

SOKOLSKÝ VĚSTNÍK

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA "SOKOL" V SYDNEY

Číslo 17.

Září 1958.

ZALOŽENÍ FONDU NA POSTAVENÍ SOKOLOVNY V SYDNEY .

O čem se nám před pěti léty ani nesnilo,
čemu jsme před třemi léty ani nevěřili,
o čem ještě před rokem mnozí pochybovali,
stalo se skutkem!

Tak napsali sokolové z Toronta do časopisu ústředí československého Sokolstva v zahraničí v Americe a postavili první SOKOLOVNU československého Sokolstva v zahraničí. Není pochyby o tom, že bratři a sestry svorně přinesli veliké oběti a to i rázu finančního, aby tak mohli dokončiti zapačaté dílo a otevřítí svoji SOKOLOVNU. Opravdu, na toto dílo mohou být hrdí.

Naše tělocvičná jednota učinila již první kroky ku dosažení tohoto cíle a založila "zlatou knihu fondu" na postavení SOKOLOVNY. Víme a jsme si všichni vědomi, že tohoto úspěchu nedá se jen tak lehce dosáhnouti; avšak přineseme-li svoje oběti svorně a všichni, tento sen stane se v brzkou také skutečností zde - v Sydney.

Bratři a sestry! Naše tělocvičná jednota Sokol Sydney má již více než 200 řádných členů, což svědčí o velikém rozmachu naší jednoty a o pomalém, ale stálém soustředování emigračního života v SOKOLE. Rozdělíme-li toto číslo mezi bratry a sestry a vezmou-li si všichni členové příklad z funkcionářů jimi zvolených do výboru naší jednoty, kde již skoro každý bratr daroval nebo přislíbil obnos deseti liber, a kde již skoro každá sestra darovala nebo přislíbila obnos pěti liber, dojdeme k pěkné číslu, které by už pouze od členů naší jednoty mohla být napsána v naší "zlaté knize fondu", nežli se obrátíme dál.

Nepochybuji o tom, že tato mohutná akce z řad všech našich členů bude mít velikou odezvu mezi širokou veřejností a že povzbudí všechny kladně smýšlející krajany k následování, když uvidí opravdovost našeho snažení a vytlnutého cíle. Chci tvrditi, že částka pak darovaná československou veřejností byla by nejméně tak vysoká, jako od našeho členstva.

Veškeré dary budou zapisovány do této "zlaté knihy fondu"; každý člen a dárců podpisuje svým podpisem jím darovanou částku, která bude na věčné časy dokladem a ukázkou obětavosti nejenom členů SOKOLA, ale celé československé veřejnosti v Sydney a Australii. Peníze budou ukládány na zvláštní konto u Rural Bank v Sydney, a veškerí dárci i obnosy, které darují, budou každý měsíc uveřejněny v našem věstníku.

Nezapomněte heslo: " KDO RYCHLE DÁVÁ, DVAKRÁT DÁVÁ ".

V. Haramul, místostarosta
a správce fondu.

WARATAH FESTIVAL.

Waratah je hezká červená, typicky australská kytička. Před několika lety po vzoru jiných australských měst sydneyjská obec zavedla oslavu květu Waratahu. Původ oslavy květů pravděpodobně pochází z Japonska, kde po tisíciletí se oslavuje květ Sakury. Jiná australská města mají Yakaranda festival, žně, vinobraní a pod. V Sydney Waratah festival trvá týden a vyvrcholí slavnostním průvodem po městě. Naše krajská skupina se již vloni zúčastnila průvodu, v němž i jiné národnosti byly zastoupeny pod záštitou Good Neighbour Council. Letos poprvé bude zastoupen také Sokol.

Už to slyším, jak mnohý z vás řekne: "Co ná Sokol co dělat s Waratah festivalem"? Bratři a sestry - mnoho!

Ať chceme, nebo nechceme pomalu se assimilujeme. Už jsme si zvykli na bílý chléb, mnozí už nesnídají kávu a obědvat musíme všichni až večer. Už se tolik nebráníme ovčímu masu a v elektrice a ve vlaku už zapomínáme vatávat, když vstoupí starší žena nebo invalida. Už přicházíme na chuť divoké, nedisciplinované přírody a největšími experty na údolí řek Woronora, Warragamba, George s jsme právě my Češi. Už se nerozčilujeme, když čteme v novinách o šavinaté "murdě", že nám tam servirují co řekla sousedka a hokynář od naproti, ale co se vlastně stalo a proč, že se nedozvíte. Už mnozí z nás také vyhazují těžce vydělané šilinky na "koníčky" v Randwicku a už jsme si zvykli v "pabu" pít pivo ve stoje a pachu. Ano, assimilujeme se. Přece nás však rozčiluje, když si nás Australané pořád ještě plotou s Jugoslávci nebo dokonce s Němci.

Musíme proto na slavnosti Waratahu ukázat celé veřejnosti, že jsme Čechoslováci a Sokolové, že jsme tu, že děláme dobrou práci nejenom pro naši krajskou veřejnost, ale pro celou tuto zemi. My sami nejlépe víme, jak tělocvičí sokolského ražení je zde zanedbán. Vedoucí politikové vítají kulturní přínosy evropských přistěhovalců. Prosím, my přinášíme sokolskou soustavu, která se v mnoha státech Evropy a v Americe tak rozšířila! Naše jednota dnes už je tak silná, že se může ukázat na veřejnosti a sama sebe propagovat. Jsem přesvědčen, že po našem pochodu na Waratah - se nám snáze otevrou dveře tam, kde zaklepáme. Potřebujeme toho mnoho. Potřebujeme lepší tělocvičnu, zanedlouho budeme potřebovat přátele, až začneme s naší sokolovnou a v každém případě budou s námi všude lépe jednat, když budou vědět, co to Sokol je. A ti naši krajané, kteří pořád nám ještě nevěří, nebo snad dokonce o nás nevědí - uvidí, uvěří a přijdou. A na konci, v soutěži ostatních národností nebudeme my, Čechoslováci mezi posledními.

Proto - všichni vy, kteří máte cvičební úbory (nebo si je ještě v poslední chvíli obstaráte) sledujte instrukce, které vám budou dány při cvičení. Vy, kteří se budete v civilu dívat na průvod, prosím vás, zatluskejte nám, nebo jakoliv povzbuďte, jak to navrhuje na jiném místě tohoto čísla bratr čtenář.

H.M. Kabát, vzdělavatel.

oooOooo

.... Když mermo chcete definici pravdy, řekl bych: pravda je to, co bezpečně a kriticky víme, co je skutečností uvědomělá. To je to celé: to, co víme, vědět bezpečně a s jistotou, aspon s veškerou jistotou té doby použitelnou.

T.G. Masaryk.

CO MUSÍME VĚDĚT.
(pokračování)

PRVNÍ DOBA DRUHÉ ČÁSTI (1889 - 1896). Když se dne 25. března r. 1889 sešel poprvé v ý b o r České obce sokolské, aby si zvolil před-
sednictvo, jak byla již o něm řeč v prvním díle těchto dějin, měl ovšem
stanovy, ovládal 11 žup se 152 jednotami, ale skoro přesně tak, jak to-
mu bylo v roce 1862, když se sešli poprvé členové Pražského Sokola ke
cvičení, nebylo pevného základu pro to, jak vésti hlavní činnost Obce,
to jest činnost cvičební. Výbor sice ustanovil, že cvičitelský sbor
Obce sestává z náčelníka a z místonáčelníků sdružených žup, vytvořil
tak sbor 22 mužů, ale zároveň sbor nejvýše poradní a nikoli pracovní,
neboť těchto 22 mužů bylo roztroušeno po celé zemi České. Při tom
dostala Obec sokolská od Sokola Pražského do vínku hned dvě věci a to:
obslání XV. sjezdu Unie francouzských gymnastů v Paříži ve dnech 9. a
10. června 1889 a uspořádání cvičitelské školy v srpnu 1889. Byly to
úkoly zejména časově naléhavé, jež bylo nutno okamžitě řešiti. A tře-
bas tedy 16. května rozhodl se výbor pracovati především na řádech
jednotech a cvičitelský sbor na svém vlastním řádu což bylo nutné a
samozřejmé, přece jen hlavní zřetel bylo od počátku obrátiti k oběma
časovým podnikům, o nichž již byla řeč.

K vedení vlastní tělocvičné činnosti byl zřízen nejprve t. zv.
c v i č i t e l s k ý o d b o r, jemuž v čele stál náčelník JUDr. F.
Čížek a jeho náměstek František Kožíšek a do něhož byli povoláni po
třech zástupci župy Středočeské (tehdy jediné pro Prahu a široké oko-
lí) a Sokola Pražského. První tento odbor tvořili: za župu Středočes-
kou ing. Bečka, prof. Jaroslav Pechan a JUC Jindřich Vaníček. Za Sokol
Pražský: ing. Ludvík Čížek, Karel Reeger a JUDr. Josef Scheiner. Pro chu-
ravost náčelníka dr. Čížka, který již tehdy byl upoután na lože, s něhož
již nepovstal a který dne 24. prosince 1889 zemřel, scházel se tento
odbor s počátku v bytě Čížkově, kde kolem lože svého předsedy vedl prv-
ní nejdůležitější rozpravy. Tady si také nastínil nejbližší činnost.

Vedle obslání závodů v Paříži byla to redakce knihovny cvičite-
lů, tehdy právě založené při časopise Sokol, který se stal orgánem
mladé Obce, dále závodní řád a, což zabralo nejvíce času, revize tělo-
cvičné soustavy. Hned první část soustavy - cvičení pořadová - vzbudi-
la nejprudší zápasy, neboť tu šlo o změnu povelů i provádění tak, jak
bylo pořadových užíváno v rakouském vojsku, proti staršímu způsobu, jak
pořadová vedl Tyrš. Dvě veliké individuality se tu utkávaly - mohutná
autorita Čížkova s mladistvou průbojností Vaníčkovou. Zvítězilo mládí.
Tehdy probíjovaných pořadových a povelů k nim sestavených a popsanych
dr. Vaníčkem bylo pak užíváno veškerým Sokolstvem.

Z á j e z d d o P a ř í ž e - poprvé za hranice Rakouska -
zdeň ovšem soustředil veškerou pozornost. Pražské paní věnovaly k ně-
mu mladinské Obci sokolský prapor a stříbrný lípový věnec se stuhami s
národním vyšíváním.

Borectvo sokolské se horlivě připravovalo a přes to, že Obec so-
kolská byla na počátku své činnosti a bez valných finančních prostřed-
ků (vybíralo se 10 krejcarů ročně za členu na příspěvech), bylo usne-
veno vyslati 3 družstva. Na účet ČOS jela pak však již jen dvě, třetí
se nedalo a Sokol Pražský vypravil družstvo vlastní.

Upravil: J. Křepela.

Ze sokolského slibu

přivezla jsem si s sebou ze Sydney do Berry nezapomenutelné dojmy ---. Dojmy, načrpané v prostředí lásky, nadšení a bratrské snášenlivosti, tak jak tomu opravdu bylo na našem slavnostním večeru sokolského slibu.

Přivezla jsem si s sebou neutuchající přesvědčení, že sokolská jednota na emigrační půdě Austrálie dává nám Československým emigrantům to, na co jsme zde po celých deset let čekali, co nám tak chybělo. To, co jsme postrádali a co jedině je schopno nám dát pocit domova, pocit bezpečnosti a smysl pro existenci vůbec.

A konečně, co nás dovede vítězně k cíli, který jsme si určili---. Sokolská jednota bude nám oporou v beznadějných dobách, bude nám světlem, za kterým půjdeme!

ložili jsme slib, čestný, dobrovolný, ale nicméně zavazující. Slib, na který musíme být hrdí a který, právě proto, že je dobrovolný, musí být plněn s láskou, obětavostí a nadšením. Bez lásky není možno konati nic, nelze plnit povinnost, být i sobemenní. A láska bez nadšení nemá morální hodnotu! Jakou cenu má láska vlažná, bez elánu? Asi tak jako má květina, která je krásná, ale postrádá vůni.

Sestry a bratři, apelují proto na vás dnes, já tady z toho malého kousíčku místa, abyste si uchovali nadšení, jež ve vás bylo, když jste skládali slib! Abyste si uchovali lásku, kterou jsem viděla v očích každého jedince, počítající v to i tu naší drobotinu! Abyste neochabli ve svém elánu!

A nejen, že apelují, ale prosím vás opravdu, abyste byli pilní a vytrvalí! Pomyslete na nás, kteří žijeme mimo Sydney, a kteří bychom dali nevím co za to, abychom mohli být mezi vámi! Pomyslete na to, že nikoliv jednotlivce, ale celek je vše! A konečně pomyslete na to, že výsledkem naší práce bude sladká odměna návratu do vlasti, volné a svobodné. Do vlasti, která bude hrda na syny a dcery, kteří prožili emigraci čestně a bez poskvrny!

Milada Borysová.

ooooOoooo

Rozluštění křížovky,

kteřá byla otištěna v srpnovém čísle, č.16 tohoto věstníku.

Především se musíme omluvit za chybu, která se nám vkradla do nápisu křížovky. Čtvereček, který protíná vodorovná kolonka třetí a svislá kolonka č.11, měl být vyplněn lipovým listem.

Rozluštění: vodorovně: 1) V zdravém těle; 2) Lea, lama, ti; 3) chabé; 4) šla, výcha, ala; 5) ta, naličí, už; 6) nedaří obr., mé; 7) tesák v přesm. SEATK, Kabát; 8) roll obr., Peru; 9) vanou obr., Zachar obr.; 10) zdravý duch.
Svisle: 1) Vlasti služ; 2) že, Dolčeal obr.; 3) dáma, ráno AONR; 4) Nitran; 5) kánpala obr., v v; 6) vábila; 7) dýcháno; 8) Macháček; 9) chápání; 10) Etna, Cheb obr.; 11) Li, Haramul obr.; 12) paže tuž.

Redakce.

ooooOoooo

DOPISY ČTENÁŘU VĚSTNÍKU.

.....Od zavedení televise v Sydney se obyčejně větší průvody či slavnosti vysílají buďto na státní nebo komerční tel. stanici. Je třeba také myslet na to, aby se čs. skupině, jdoucí v průvodu, připravil co největší aplaus. To lze udělat tak, že se organizují na určitá místa členi a členky, kteří nemají kraj do průvodu nemohou, kde se průvod filmuje a jakmile se ukáže čs. skupina, ji tyto "diváci" udělají ovace. Hlavním místem je vždy při průvodech Sydney Town Hall, kde se koná přehlídka průvodu gubernorem, předsedou státní vlády, starostou města a jinou honorací.

Ing. T. J.

Jiný čtenář - velmi známá osobnost v Sydney - píše:

Ohloubán se dodatečně, že jsem se nemohl dostavit na složení smlouby..... Myslím, že cvičit už nikdy nebudu (pro nemoc - pozn. redakce), ale zato se budu snažit Vám pomoci v různých příležitostech přispěním několika librami, neb sokolská myšlenka je v každém, kdo jednou dobrým Sokolem byl.

Musím Vám gratulovat, bratři, že se jednou snad konečně podaří touto cestou dát několik Čechů do hromady, kteří by se opravdu snažili a dělali Čechům dobré jméno - jako dr. Tyrš a Fügner. Přeji bych Vám z hloubi srdce, aby se Vám to podařilo a program, který jste si vytkli, se nejdříve uskutečnili. Předpokládám, že jsou k tomu ty nejlepší.....

J. R. K.

Že z Victoria nám píše čtenář:

Děkuji Vám za Vaše laskavé zapůjčení Sokolského věstníku, jehož obsah je na dané poměry velmi zdařilý a obhacuje naši jinak skromnou cizí literaturu v této zemi.....
J. B. Melbourne.

ZE SOKOLA SYDNEY.

SOKOL - AVALON SURFERS 21:27 poločas (6:18).

V druhém našem zápase košíkové jsme opět prohráli o 3 koše. V sestavě Zachar, Česka, Jílka (dorostenec), Hanzal, Mojžiš, Fojtásek, a Hosák jsme proti dobrému soupeři dobře kombinovali, ale nemožná střelba nás připravila o vítězství.

Zájemci o košíkovou jsou vítáni. Přihlašte se ve cvičení.

oooooooooooooooooooo

Chceme začít hrát i table-tennis, bude-li dostatek zájemců. Přihlašte se u bratra náčelníka.

oooooooooooooooooooo

Doporučujeme těm, kteří se přihlásili k odběru ústředního časopisu čsl. Sokolstva v zahraničí "Česko-slovenský SOKOL v zahraničí", aby předplatné platili prostřednictvím jednoty hromadně u br. jednatele M. Doležala.

oooooooooooooooooooo

Bude-li dostatečný zájem o jízdu na koni mezi členstvem, dorosten a žactvem, nabízí se nám možnost zorganizovati pravidelné hodiny jízdy na koni, jakož i pozdější vyjížďky do přírody. **ZACATEČNÍCI vítáni!!!** Žákům a žačkám včetně těch nejmenších - je plná péče zaručena. **H l a s t e s e u br. jednatele,** který je ochoten akci zorganizovat.

oooooooooooooooooooo

Cvičí se k a ž d é PONĚLÍ !
Od 7 do 8 žactvo - od 8 do 10 dorost a členstvo. **Adresa: Girl's High School Fort St. v bezprostřední blízkosti Harbour Bridge!!!!!!**

oooooooooooooooooooo

Adresy: J. Křepela, starosta, 43 Mons St. Lidcombe, N.S.W. Tel. YX7874.
H. Kabát, vzdělavatel, 95 Wattle St. Punchbowl, N.S.W. Tel. UY2902.
Vzdělavatel je zároveň redaktorem.